



溪頭林區的杉木林 (呂福和)

發展

林木育種工作

增加

我國森林資源

• 陳啓峰 •

林木育種，是根據遺傳學的原理和科學的方法，施行林木品種改良的工作。因為雖為同一樹種的林木，其生長的快慢，樹型的高低，樹冠的圓削，枝條的大小和多少，樹幹的通直與否，抗病蟲害能力的強弱以及纖維、油脂、化學成份等含量的多少和品質良否，時常會有差異，所以從事育種的專家，必需利用這些差異，根據遺傳的原理，將親代優良的特性遺傳到第二代（子代），培育成能够適應栽培者或市場需要的品種。例如栽培者希望生長迅速並抵抗自然為害能力強的品種，建築業者需要幹材長而通直的品種，傢具業者需要木材細緻而紋理美觀的品種，紙漿業者則希望纖維長而含量多的品種，對於這些要求，育種專家必需設法使其實現。

在農藝、園藝和畜牧方面，早在數千年前就已選擇優良繁殖品種應用，近百年來，更是積極研究、試驗和推廣，所以到處都可以看到育種改良的成果。然而在林業方面，由於地球表面原為森林所被覆，對它的需要不急迫，加上林木樹型高大，輪伐期過長，選種育種工作頗為困難，所以較比農藝、園藝和畜牧方面遲緩施行育種工作。

第二次世界大戰以後，人口繳增，森林面積日漸減少，木材的需要量不但未因工業發達而降低，反而有與日俱增的趨勢，因此，如何在日益減少的林地上，於短期間內生產更多的木材，已經成為刻不容緩的問題，而在目前，唯有以林木育種、樹種改良和育林方法積極配合，方可達成這個目的。

林木育種的方法深淺相差很大，茲就各位林友

和科學的方法，施行林木品種改良的工作。因為雖為同一樹種的林木，其生長的快慢，樹型的高低，樹冠的圓削，枝條的大小和多少，樹幹的通直與否，抗病蟲害能力的強弱以及纖維、油脂、化學成份等含量的多少和品質良否，時常會有差異，所以從事育種的專家，必需利用這些差異，根據遺傳的原理，將親代優良的特性遺傳到第二代（子代），培育成能够適應栽培者或市場需要的品種。例如栽培者希望生長迅速並抵抗自然為害能力強的品種，建築業者需要幹材長而通直的品種，傢具業者需要木材細緻而紋理美觀的品種，紙漿業者則希望纖維長而含量多的品種，對於這些要求，育種專家必需設法使其實現。

五十九年植樹節

造林護林破壞
國家財富



謝東問

尙感興趣的方法簡單說明如次：

(一) 選種

選種是最古老、實施已久，而且最簡便的方法。可再分別為：

(1) 種子選擇：以風選法或篩選法除去不充實或小粒的種子。

(2) 苗木選擇：一般以選擇枝條少、樹型良好、健壯而具有活力的苗木供栽植。如發現有特別高大的苗木，其高度為普通苗木的三至四倍者，或無枝條，或葉的大小有顯明的差異者，可請教專業人員。

(3) 林木選擇：如果在一林分內發現有特殊情形的單株林木，如幹形完滿通直、枝條細而少、生長旺盛或特別高大、木材品質良好或抗病蟲害能力強等等林木，均需小心保護並加以觀察。

(二) 雜交

先選擇父樹和母樹，經交配而產生後代的方法

本省天然闊葉樹林的林相改良

洪良斌

。所產生的種子，當較單選母樹者為優良，且往往有雜交優勢的表現。

本省境內多山，且多險峻，

山上森林經營得法與否，和本省水土保持與經濟建設具有密切關係。據農復會台灣森林資源調查結果，本省森林面積有一百九十六萬九千五百公頃，其中天然闊葉樹林地約佔七二·五%，即一百四十二萬五千三百公頃，如此廣大的林野，向來在自生自滅狀態下生長，林相多呈惡劣狀態，宜採用現代化的林業技術加以改良，使其發揮國土保安作用，並產出大量有用的木材原料，造福民生。

根據筆者多年研究和觀察的結果，認為經營此種天然林，應分兩方面同時實施較為妥善。即一方面在優良的天然闊葉樹林採用林相改良（Timber Stand Conversion）方法整理

、改善伐（Improvement）、修枝（Pruning）和空地補植等技術，可說是高度林業變更，其危險性似乎較大，因為實施大面積人工造林所牽涉事項頗多，造林完成速度往往趕不上砍伐速度，稍一不慎，則荒山累積增多，很容易引起表土沖刷或水源枯竭等不良後果，所以必需以林相改良予以配合。

實施天然闊葉樹林的林相改良，其原則有一。其一為選伐對象，是以林中不健全林木為主；其二為伐採數量，是伐去總量的三分之一。其實施方法非常簡單，即就要改良的林分先行確工清除其纏繞性上的所有蔓藤、雜草、灌木和不健全與無甚經濟價值的老朽林木，而促進有經濟價值樹種的健全優良幼壯立木之

、改善伐（Improvement）

既容易，本省固有的優良樹種如殼斗科和樟科中數種很有經濟價值的櫟櫟類、樟楠類以及烏心石、木荷等等，非但不會滅絕，且可獲得更好的生長。對於水源涵養、國土的保安、野生動物的繁衍、水旱災的減少、森林火災的防止、病蟲害的防治和風景改善等等，也會發生種種間接效用。此外，裨益農工各業的發展，更無法估計。

在意大利，白楊目前已可育林於肥沃的農地上，因為經過育種改良的白楊樹在農地上集約經營方法的管理下，其生長的經濟價值可與農產品較量，所以該國農地有逐漸被白楊造林地替代的趨勢。所

以林業應用林木育種以改良品種，再施予適當的育苗，也應妥為考慮。在政府高呼着「上山下海」的口號，加強民主建設以提高人民生活水準的時候，我國將來木材的需要量必定增加無疑。在台灣有限的土地和人口蒙多的壓力下要想增加木材生產量，必須提高單位面積的蓄積量和品質改良。為達到此一目的，除了育林方法的改進以外，林木育種改良的重要更不可漠視。

目前，台灣的林木育種工作尚在啓蒙時期，而且育種改良是一長期計畫性的工作，亟須林業機關、研究機構和學校攜手合作，進而與國外有關部門連繫研習交換資料，在優型樹的選用、外來種的引種、種子林和種子生產區的設置、種子園的建造、激勵素的應用、半環剝的應用以及種間雜交等等工作都需要加強實施。在理論上配合各種研究與發明，在實用上隨時隨地檢討育種的成效與否，期望林木育種改良工作能在林業人員通力合作下順利推行，有朝一日趕上歐美林業先進國家，而且增加我中華森林資源。

根據筆者多年研究和觀察的新。凡是優良樹種，不論是小苗也應妥為留存。本法除採用擇伐作業原理以外，並兼用清除伐（Liquidation Cutting）、改善伐（Improvement）、周密撫育，使其如期成林。

實施林相改良工作，初期收入固然較少，但支出亦少，改良費用每公頃所費工資約二、三千元即足，可由擇伐木標售的價款抵補，尤其是天然林經改良後，留存木的質和量都將獲得大大的改善，所以縱使賠本一點，也值得實施。此外，其林冠構成多



蘭陽林區林相改良區

三 突變